湛江市2006年普通高考语文测试题

   　　　　　　　　　　　　　　

   第一部分（选择题，共33分）

   一、（12分，每小题3分）

   1.下列词语中加点的字的读音，完全相同的一组是

   　　A.龟甲　　皈依　　瑰丽　　名门闺秀　　岿然不动

   　　B.攫取　　诀窍　　崛起　　波谲云诡　　一蹶不振 

   　　C.窈窕　　舀水　　叨扰　　咬文嚼字　　杳如黄鹤

   　　D.悭吝　　纤弱　　铅华　　无牵无挂　　谦谦君子 

   2.下列词语中，没有错别字的一组是

   　　A.关隘　　语无轮次　　趋之若鹜　　失之东隅，收之桑榆

   　　B.对峙　　中流砥柱　　趾高气扬　　口慧而实不至

   　　C.蜕化　　破釜沉舟　　虎视眈眈　　盛名之下，其实难副

   　　D.缉拿　　瞠目结舌　　指高气扬　　鹬蚌相争，渔人得利

   3．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是

   　A. 经过编剧和导演反反复复地修改，生米已经煮成熟饭，话剧《武则天》如期在元旦那天和观众见面了。

   　B.张秀文主持节目的特点是平铺直叙，自然朴实，具有一种亲和力和平民风格。这和她的为人十分相似。

   　C.“球状闪电”能穿过建筑物门窗的缝隙升堂入室，也会飘来飘去像幽灵似地跟随路人。它有时发生爆炸，毁坏建筑物，造成人畜伤亡。

   　D.刚抵达吉隆坡的中国男子篮球队正式开始了在新加坡的备战行程。虽然旅途劳顿，但队员们精神矍铄，从主教练和队员的脸上可看出他们必胜的决心。

   4．下列各句中没有语病的一句是

   A.偷拍事件发生后，多数新闻媒体对该影片摄制组指责某些媒体工作者以非法手段获取“独家新闻”的做法表示了不满。

   B.在我国大陆的最南端――雷州半岛，近年来当地农民找到了在果园里养鸡这条致富的好门路，不仅深受市场欢迎，而且能出口换回外汇。

   C.神州六号载人飞船遨游太空，这完全是我们国家自行研制的，它标志着中国载人航天工程进入到“建立短期有人照料的空间实验室，开展一定规模的空间应用研究”的新阶段。

   D.长期以来，中国农村消费增长速度低于城市，城乡之间消费水平相距较大，有9亿人口的农村消费市场的落后，严重地制约着中国整体消费的增长。

   二、(9分，每小题3分)

   阅读下面的文字，完成5—7题

   “绿色革命”的黑色副产品

   自从1973年人类历史上开创了DNA体外重组的新技术后,基因工程便迅猛地向前发展，而其中以植物基因工程为主的“绿色革命”更是引起了世人瞩目。因为在人类日益被人口膨胀、粮食短缺、环境恶化等严峻现实所困扰的今天，“绿色革命”本身所能带来的改变作物遗传特性，设计出世界上原先没有的新基因、新蛋白质及可创造具有丰产、优质、营养丰富的农作物优良品种的巨大功效，无疑为帮助我们脱离危境提供了光辉之前景。

   然而，有资料表明,全球目前已有75%的农作物品种绝迹,剩下品种中的1/3在20年后也将绝迹。如果再随着农场主为了追求最高的效益和产量，总是喜欢把力量花在最高的品种上，那么，或许要不了多少年，越来越多的作物品种还会被抛弃。

   一个极大的讽刺是，这种农业物种大幅度减少的状况，竟是20世纪六十年代工业化世界对付全球饥饿的努力――将高产农作物和农业技术推广，促使粮食增产的“绿色革命”带来的令人遗憾的副产品。

   西方农业专家阿尔比萨说：“‘绿色革命’的新技术可以改进物种，储存有用的基因，但是如果没有保存，如果不能保护剩下的那些物种，生物技术就将引起一场令人痛心的物种减少新浪潮，因为物种的多样性是发展与保存之间的一种桥梁。”

   世界有关粮农组织的一份报告或许更能发人深思：一些新的作物已经大规模地取代了传统和野生的作物。到2002年，在“绿色革命”的第五个10年，新品种作物已经覆盖了全世界1/2的麦地和稻田。农业专家说，在曾经种植过3万种作物的地区，不久将有3/4的面积只种植10种作物。

   现在全世界食用植物也许有5万种，但是人们只栽种其中的大约150种经过改良而适合人类需要的品种，一旦需求发生变化，或者气候发生变化，或是发生病害，假如再没有野生的原种植物救急，我们就可能无庄稼可收。单一种植和集约化农业的趋势，使我们有可能受到突发灾难性病虫害的威胁。

   可喜的是，由“绿色革命”所引起的负面效应已被人们愈发重视和注意，科学家们也正在重新进行设计、施工和创新。我们完全可以相信，随着科学技术的日趋发达与完善，“绿色革命”必将真正为人类带来巨大的经济效益和社会效益。

   5.下列对“绿色革命”理解不正确的一项是

   A.起始于DNA体外重组技术，有改变作物遗传特性，创造出新的品种等功效。

   B.以植物基因工程为主，目的在于提高农作物产量和质量，解决全球粮食短缺等问题。

   C.可以设计出新基因，改进物种，储存有用的基因，提高农作物的产量和效益。

   D.推广农业新技术和高产农作物品种，改良农作物品种，提高农业生产的效益。

   6.对“绿色革命”带来黑色副产品的发展过程，理解正确的一项是

   A. 新的农作物优良品种发明推广后，人们过度种植高产高效的品种，致使越来越多的农作物品种被抛弃以至消失。

   B.传统的野生作物消失后，新品种作物覆盖了全世界1/2的麦地和稻田，不久将有3/4的面积只种植10种作物。

   C.绿色革命解决了人类粮食短缺的危境后，却带来了突发性的灾难性的病虫害的威胁。

   D.随着植物基因工程的运用，科学家创造出高产高效的农作物优良品种，而地球气候的变化和病虫害的产生，将使新品种颗粒无收。

   7.根据原文提供的信息，以下推断正确的是

   A.由于“绿色革命”解决了人口膨胀、粮食短缺、环境恶化等严峻现实问题，因而虽也引起了物种减少等负面效应，也是值得进一步推进的。

   B.世界有关粮农组织的报告说明，“绿色革命”已经引起了农业向单一种植和集约化发展的趋势。

   C.人们如果大量栽种经过改良适合人类需要的品种，一旦需求发生变化，就不会有野生原种植物救急。 

   D.只要科学家们能对“绿色革命”重新进行设计、施工和创新，必定能消除它给人类带来的负面效应。

   三、（12分，每小题3分）

   尧叟字唐夫，阆州阆中人。时宋、亳、陈、颍民饥，命尧叟及赵况等分振之。旋迁工部员外郎、广南西路转运使。岭南风俗，病者祷神不服药，尧叟有《集验方》，刻石桂州驿。又以地气蒸暑，为植树凿井，每三二十里置亭舍，具饮器，人免暍死。会加恩黎桓，为交州国信使。初，将命者必获赠遗数千缗，桓责赋敛于民，往往断其手及足趾。尧叟知之，遂奏召桓子，授以朝命，而却其私觌①。又桓界先有亡命来奔者，多匿不遣，因是海贼频年入寇。尧叟悉捕亡命归桓，桓感恩，并捕海贼为谢。

   先是，岁调雷、化、高、藤、容、白诸州兵，使辇军粮泛海给琼州。其兵不习水利，率多沉溺，咸苦之。海北岸有递角场，正与琼对，伺风便一日可达，与雷、化、高、太平四州地水路接近。尧叟因规度移四州民租米输于场，第令琼州遣蜑②兵具舟自取，人以为便。

   咸平初，诏诸路课民种桑枣，尧叟上言曰：“臣所部诸州，土风本异，田多山石，地少桑蚕。今其民除耕水田外，地利之博者惟麻苎尔。臣以国家军须所急，布帛为先，因劝谕部民广植麻苎，以钱盐折变收市之，未及二年，已得三十七万余匹。自朝廷克平交、广，布帛之供，岁止及万，较今所得，何止十倍。今树艺之民，相率竞劝；杼轴之功，日以滋广。欲望自今许以所种麻苎顷亩，折桑枣之数，诸县令佐依例书历为课，民以布赴官卖者，免其算税。如此则布帛上供，泉货下流，公私交济，其利甚博。”诏从之。

   天禧初，病亟，召其子执笔，口占奏章，求还辇下，诏许之。肩舆至京师，卒，年五十七。废朝二日，赠侍中，谥曰文忠。　　　　　――选自《宋史·列传四十三》，有删改

   注：①觌：相见。 ②蜑：读dàn，古代南方少数民族之一。

   8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

   A. 又桓界先有亡命来奔者　　　　　奔：逃亡

   B. 因是海贼频年入寇　　　　　　　寇：劫掠，侵犯

   C. 使辇军粮泛海给琼州　　　　　　给：供给

   D. 诏诸路课民种桑枣　　　　　　　课：督促

   9．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是

   A. 又以地气蒸暑，为植树凿井　　　　　所谓华山洞者，以其乃华山之阳名之也

   B. 桓责赋敛于民　　　　　　　　　　　或脱身以逃，不能容于远近

   C. 尧叟因规度移四州民租米输于场　　　相如因持璧却立

   D. 臣以国家军须所急　　　　　　　　　将以求吾所大欲也

   10. 以下六句话，分别编为四组，全部属于尧叟恤民利民的建议、举措的一组是

   ①命尧叟及赵况等分振之　　　　　　　　　②尧叟有《集验方》，刻石桂州驿　　

   ③为植树凿井，每三二十里置亭舍　　　　　④使辇军粮泛海给琼州　　　　　

   ⑤劝谕部民广植麻苎，以钱盐折变收市之　　⑥民以布赴官卖者，免其算税

   A.①②⑤　　　 B.②④⑥　　　 C.②③⑤　　　 D.①④⑥

   11．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

   A. 陈尧叟编有《集验方》一书，刻石于桂州驿；同时凿井取水，植树造林，造福百姓。

   B. 陈尧叟根据南方气候炎热的特点，在辖地每隔二三十里就修建一座亭舍，备好水和喝水的器具，方便了过往的人们。

   C. 陈尧叟任交州国信使后，按规定就近运送雷、化、高、太平四州的租粮，供给琼州，军民都得到便利。

   D. 陈尧叟上书朝廷，奏请因地制宜广植苎麻。并制定以苎麻折桑枣课税等优惠政策，使当地苎麻迅速发展。

   第二部分 非选择题(共117分)

   四、(21分)

   12．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

   (1) 遂奏召桓子，授以朝命，而却其私觌。（3分）

   (2) 其兵不习水利，率多沉溺，咸苦之。（3分）

   (3) 民以布赴官卖者，免其算税（2分）

   13. 阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(8分)

   长安秋望

   赵嘏

   云物凄清拂曙流，汉家宫阙动高秋。

   残星几点雁横塞，长笛一声人倚楼。

   紫艳半开篱菊静，红衣落尽渚莲愁。

   鲈鱼正美①不归去，空戴南冠学楚囚②。

   【注】①鲈鱼正美：吴郡人张翰，晋时为齐王司马冏的幕僚。秋风起，想起家乡的鲈鱼、莼菜，辞职而归。②后人以南冠、楚囚为囚徒的代称。

   （1）这首诗的体裁是什么？请就这种体裁形式的特点作简明解说。(2分)

   （2）前人评说，首句“凄清”二字“极妙”，请简析其妙处(3分)

   （3）本诗的景物描写营造了怎样的氛围？抒发了作者怎样的情怀？(3分)

   14．补写出下列名句名篇空缺的部分。(两题任选一题)(5分)

   （1）　　　　，　　　　？惑而不从师，其为惑也，终不解矣。（韩愈《师说》）

   多情自古伤离别，更哪堪冷落清秋节！　　　　？　　　　（柳永《雨霖铃》）

   三军可夺帅也，　　　　　　　。（《论语·子罕》）

   （2）　　　　　，　　　　　。此情可待成追忆，只是当时已惘然。（李商隐《锦瑟》）

   时维九月，序属三秋。　　　　　　，　　　　　　。（王勃《滕王阁序》）

   良药苦口利于病，　　　　　　　。（《史记》）

   五、(21分)阅读下面的文字，完成15—18题

   冷冷的夜雨

   铁枫

   ①仿佛是刹那间的事，一直狂躁地奔突于高楼广厦之间的狂风突然声势大减，变得气若游丝了，紧接着细密的雨丝就从幽邃、混沌的夜空里无声地飘落下来。冰凉的雨滴划过脸颊、锐利的寒意透过肌肤在心底迅速扩散开来，然而这浓浓的寒意却无法驱退心中焦躁的火焰——那辆每日载我回到栖身之处的夜班巴士今晚不知何故久等不至。我不知道自己究竟还要在这个飘着冷雨的初冬深夜等待多久。

   　 ②我孤零零地伫立在狭窄的、勉强可以遮雨的候车亭里，头顶一盏昏黄的路灯下，晶亮的雨滴急速飞旋成一道道凌乱交织的线条，如同在表达一种浮躁而又无奈的情绪……此时的马路上冷冷清清，偶尔有行人经过，大都是低着头、行色匆匆。

   　 ③在马路的另一边，一间餐厅明亮辉煌的灯光无遮拦地倾泻出来，以其温暖柔媚的色调引诱每一个在寒冷中穿行的行人。我远远地注视着那些坐在灯光里细斟慢酌、谈笑风生的男男女女，心中隐隐掠过一缕失落和酸楚，说不清是为了什么。后来我注意到，在餐厅内一个灯光昏暗的角落里，一个中年男人独自坐着，目光总是在腕上的手表与窗外之间游移不定。看上去他是在等什么人，或者是这场突降的冷雨阻挡了他回家的行程。餐厅内再温暖再明亮，也终究无法取替家中妻儿的欢笑……在所有的词汇中，家是最为温暖的一个词儿，洋溢着关爱的馨香。没有家的人生是不完整的人生，没有家的人是无根的浮萍，值得悲哀。在许多真正的漂泊者眼里，“浪迹天涯、四海为家”这八个字中所包含的无奈与悲哀远远多过浪漫和洒脱。一个真正的漂泊者是不会崇拜漂泊的。

   　 ④这样想着的时候，那辆巴士终于姗姗而至了。在登上巴士的一瞬间，我稍稍犹疑了一下，下意识地觉着似乎有什么东西被我遗忘在站台上了，但是回头看看刚才站过的地方，什么也没有。车门咣地一声关上了，把细锐的寒风、绵密的冷雨和一些或焦躁或怅惘的心情关在了车外。

   　 ⑤车内空荡荡的，零星地坐着几个乘客。除了沉闷的马达声之外，听不见别的声音。忽然从邻座传来一阵压抑的咳嗽声。循声望去，那是一个四十多岁的男人，膝上躺着一个五六岁的小女孩，看情形是他的女儿了。小女孩已经睡着了，她的父亲咳嗽的时候努力向一边偏着头，并用手捂着嘴，生怕吵醒她。路灯的光芒透过车窗，一束一束扫过女孩的脸庞：她微闭着双眼，脸上漾着幸福的微笑、腮边闪烁着快乐的红潮……恍惚间，我仿若回到十年前那个初冬的雨夜，父亲挽着我的手走在一段泥泞的路上，我几次险些滑倒都是父亲那只厚实有力的大手牢牢把我抓住。黑暗中，温煦的父爱从父亲坚实的掌心传过来，令我为之深深陶醉，忘却了寒冷和恐惧……

   　 ⑥下车的时候雨已经小了，只是风更紧了，寒气沁骨。耳边的雨声淅淅沥沥，犹如肖邦奏响的《雨滴》。多年以前，当我第一次沉醉于这支绝美的钢琴曲中时，内心随之生发的是对生途艰辛世事跌宕的嗟叹，而此刻，这支熟悉的旋律再度从心底奏响的时候，我已经走近被自己称之为“家”的狭小居所，和着那旋律的是一种安然恬淡的归属感。

   ⑦假如说人生就是一场突降的冷雨，那么谁能够拥有一个可以栖息和回归的地方、保证自己一颗干燥而又从容的心不被淋湿，谁就注定能够坦然地接近幸福。这场冬夜的冷雨也许很快就会过去，但愿一切长养于这场雨中的幸福感觉能够永恒。

   15.如何理解文章第③段所说，“一个真正的漂泊者是不会崇拜漂泊的”？（6分）

   16.第④段说，“我”上车时，“觉着似乎有什么东西被我遗忘在站台上了”。遗忘的是什么东西？为什么会遗忘？（6分）

   17.第⑥段运用什么表现手法写对肖邦的钢琴曲《雨滴》的感受？这样写有何作用？（4分）

   18.如果将第⑦段画线语句删去，好不好?为什么?请简要赏析并说明理由。（5分）

   六、(15分)

   19.用不超过20字概括下面这段文字的主要内容。（4分）

   美国约翰斯·霍普金斯大学下属的太空望远镜研究所，借助3年前安装在“哈勃”太空望远镜上的“先进测绘照相机”，首次观察到更远处星系发出的光在两个星系簇中的暗物质干扰下产生的引力透镜现象，进而通过计算机模拟，绘制出了暗物质的分布图。这两个正在诞生中的星系簇位于南部天穹中，距地球约70亿光年，各拥有约400个星系。研究人员将这一成果发表在12月10日出版的《天体物理杂志》上，他们认为，宇宙暗物质分布图支持了关于暗物质的理论假设。

   　　答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

   20.调整下面文段画线部分语句的结构和顺序，使句式整齐，文意连贯。（可以增、减字数，但不能改变原文意思）（5分）

   那险情奇景既慑人心魄又诱人。看，河流宽阔汹涌、大浪滔天，古树参天、林涛阵阵的森林；飞流直泻、响声震天的瀑布，小溪流水潺潺、清澈见底；奇花异草争奇斗艳、招蜂引蝶，绿水滢滢、平静如镜的湖泊。我深深地对科罗拉多大峡谷那恢弘神美的形貌风骨产生敬畏并赞叹不已。

   答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

   　21.李青语数外成绩都很好，对写作很感兴趣，常在校刊发表文章。在报选考科的时候，她选择了文史，准备以后报读大学中文系。但这遭到了母亲的强烈反对，她母亲认为读法律或财经专业好就业，有前途……

   假如你是李青的表姐（表兄）兼好朋友，你怎样说服李青的母亲让她同意李青报读文史类呢？（答案不超过60字）（6分）

   答：

   七、作文(60分)

   22．阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

   在汉语中，“利”的含义有“好处”、“利益”、“利润”、“钱财”等，它常和“名”并列，和“义”或“害”相对；由古而今，人们对“利”褒贬有之。

   请以“利”为话题，写一篇文章。

   注意：①所写内容必须在话题范围之内；②立意自定；③除诗歌外，文体自选；④题目自拟；⑤不少于800字；⑥不得抄袭。

   湛江市2006年普通高考测试题参考答案

   一～三（33分）

   1.B（都为jué,A岿-kuī,其余为guī；C扰-rǎo,其余为yǎo；D纤-xiān,其余为qiān）

   2.C（A.轮-伦，B.慧-惠，D指-趾）

   3.B（平铺直叙，指说话或写文章不加修饰，没有起伏，重点不突出。也指说话或写文章不加修饰，直接简单地说出自己的意思。A.生米煮成熟饭，比喻事情已成定居，不满意也无法改变了。C.升堂入室，比喻学识或技能由浅入深,循序渐进,逐步达到很高的成就。D.矍铄，形容老人目光炯炯、精神健旺）

   4.D（A.表意不明， “表示……不满”的是对摄制组还是某些媒体工作者有歧义；B.成分残缺，应在“不仅深受”前加上“这些鸡”；C.搭配不当，我国自行研制的是“神州六号载人飞船”而不是“神州六号载人飞船遨游太空”）

   5.A（并非“起始于DNA体外重组技术的运用”）

   6.C（A.“传统的野生作物消失后”有误，B.“绿色革命”并未“带来了突发性的灾难性的病虫害的威胁”D.原文是“假如再没有野生的原种植物救急，我们就可能无庄稼可收”）

   7.B（A.“绿色革命”并不能解决“人口膨胀、环境恶化”等问题。C.“没有野生的原种植物救急”只是推断的前提而非结果。D.“只要……必定”推断太绝对。）

   8.A（奔：投靠）

   9.B(前者是表对象的介词，向；后者是表被动的介词，被。A项都表原因，因为。C项都是表顺承的连词，于是、就。D项都是相当于“……的”）

   10.C（①④不符合筛选要求）

   11.C（“按规定就近运送”理解不当；“军民”应为“军队”）

   四、（21分）

   12.（1）（3分）就奏请朝廷召见桓子，以朝廷的名义封赏他，却拒绝跟他私下相见。（每译对1句得1分）（2）（3分）那些士兵不熟习水性，大多沉溺海中，所有人都为此所苦。（译对1句得1分）（3）（2分）老百姓拿布到官府卖的（如把布帛卖给官府），免征（减免）他们的赋税。（译对1句得1分）

   13.（1）七言律诗（或七律）。（1分）特点：四联八句，每句七个字；偶句押韵，首句可押可不押；颔联、颈联对偶；全诗符合平仄格律要求。（用韵、平仄、对仗只要求答出一点即可给1分）（2）① “凄清”二字，写秋意的冷清，实衬心境的凄凉，并奠定了全诗凄清的感情基调，（每答对一点得1分，答出两点可得3分）（3）用云雾、残星、秋雁、菊花、枯荷以及高楼的笛声，层层推进，反复渲染，勾勒出一个凄冷清凉的意境。抒发了羁旅思乡归隐的感情。（意象特点或意境概括2分，感情1分，共3分）

   14.（1）人非生而知之者，孰能无惑？　　今宵酒醒何处？杨柳岸晓风残月。

   匹夫不可夺志也。

   （2）沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。　　潦水尽而寒潭清，烟光凝而暮山紫 忠言逆耳利于行。

   五、（21分）

   15. （6分）家是温暖的，洋溢着关爱的馨香；而真正的漂泊者是没有家的，他们的人生是不完整的；他们的漂泊是无奈与悲哀多于洒脱和浪漫的。（每答对一点得2分，共6分）

   16. （6分）遗忘的是细锐的寒风、绵密的冷雨以及一些或焦躁或怅惘的心情。（答“浓浓的寒意”、“焦躁的火焰”、“失落和酸楚”也可）（3分）　　因为“我”踏上公共汽车，就踏上了归家的路，归家的温暖使“我”忘记了寒风冷雨，消除了久候的焦躁。（3分）

   17. （4分）运用对比的手法，通过写此刻对肖邦《雨滴》的感受和第一次听《雨滴》的感受对比，突出了家给人的一种安然恬淡的归属感。

   18. （5分）（1）不删好。这样能直接而充分地表达作者的思想感情，点明并深化了主题，使文章立意显豁。谁能够拥有一个家，谁就能接近幸福，这句话能直接地表达了作者对对家对亲情的深刻的认识和赞美。

   （2）（6分）删掉好，这样可以避免将作者的主观感情呈现出来，使文章文意含蓄，收到言有尽意无穷的表达效果，给读者留下较大的思索和想象空间。“我已经走近被自己称之为‘家’的狭小居所，和着那旋律的是一种安然恬淡的归属感。”对家对亲情的认识和赞美这一主题的表达已清楚。

   六、（15分）

   19.（4分）答：美科学家首次绘出宇宙暗物质分布图。（“美科学家”“首次”“绘出”“宇宙暗物质分布图”，每个要点1分，超3字扣1分，有语病则酌情扣1-2分）

   20.（5分）河流宽阔汹涌、大浪滔天，小溪流水潺潺、清澈见底；瀑布飞流直泻、响声震天，湖泊绿水滢滢、平静如镜；森林古树参天、林涛阵阵，奇花异草争奇斗艳、招蜂引蝶。

   （句式一致得3分，语序合理得2分）

   21.（6分）示例：①阿姨（姨妈、舅妈），一个人的兴趣对他的未来的成功是最重要的，李青有写作的兴趣和才能，读中文系很合适，说不定家里将来会出个大作家呢。②阿姨（姨妈），李青有写作的爱好和才能，上中文系很合适的，将来不管是当作家记者，还是教师公务员，也都是挺不错的职业吧。（按答题的等次分优、良、一般、较差分别评6、5-4、3-2、1-0分。表达中不写称谓不扣分）

